

不要迷恋“证书为王”

“考证”路上还需擦亮眼睛



资料图

本报记者 古瑾

这些年，“考证”一直是热门话题。许多人本着“技多不压身”的想法，利用业余时间考证，希望能够“一证傍身”，甚至“多证傍身”。有数据统计，就中级会计师这个职业资格证书而言，2019年报考人数160万，2022年已增加到209万，教师资格证2022年的报名人数甚至高达1100多万人次，超过2022届高校毕业生总规模。

“考证热”“高烧不退”，背后的主要推手其实是就业压力。在激烈的就业竞争中，不少人视证书为能力的象征，认为多一张证书就多一份就业的胜算，为此，越来越多的人投入到考证队伍中。与之相对应的，五花八门的考证市场也乱象丛生，一些机构批量发放已被取消的职业资格证书，或者在国家职业资格目录外“巧立名

目”，骗取钱财。“月入7000元不如考消防证，一个人养全家”……在各类社交平台上，类似这样考证培训的推广信息随处可见。这些机构多以容易考、行业紧缺、可兼职等为噱头，诱使更多人花钱参加培训。

“不可否认，考证的过程可以使人丰富知识储备，开阔视野，在力所能及的情况下，可以适当考取适合自己的职业资格证书。但证书并非越多越好，市场上更是有一些‘山寨证书’，职场人考证还需擦亮眼睛。”我市一家重点企业的人力资源经理表示，与各式各样的证书相比，企业在用工过程中，其实更关注员工扎实的专业知识与丰富的社会实践，看重的是求职者与工作岗位的适配性，“拥有证书并不一定意味着具有相应的技能，职场人与其把精力放在证书上，不如练好专业基本功，提升运用专业知识解

决现实问题的能力”。此外，这位业内人士建议，职场人在考证前，应该先查查证书的含金量，技能考证也一定要认准正规机构。

记者了解到，2021年年底，人力资源和社会保障部公布了《国家职业资格目录(2021年版)》，共计72项职业资格。其中，专业技术人员职业资格59项，含准入类33项，水平评价类26项；技能人员职业资格13项。这是在2017年公布的《国家职业资格目录》基础上，根据党中央、国务院转变政府职能，推进“放管服”改革要求，结合近年来国务院有关部门职责调整、行政审批事项改革等情况进行的优化。出入境检验检疫处理人员资格、乡村兽医资格、注册石油天然气工程师等专业技术人员职业资格退出目录。除与公共安全、人身健康等密切相关的职业工种外，73项水平评价类技能人员职业资格全部退出目录，不再由政府或其授权的单位认定发证。精算师、矿业权评估师、职业病诊断医师等专业性和社会通用性强的专业技术人员职业资格纳入目录。危险货物、化学品运输从业人员，道路运输从业人员，特种作业人员，建筑施工特种作业人员，特种设备安全管理和作业人员等涉及人员资格的行政许可事项作为准入类技能人员职业资格纳入目录。2021年版的目录与2017年相比，职业资格减少了68项，削减49%。

如何从正规渠道报考这些职业资格呢？市人社部门提醒，专业技术人员职业资格由政府部门统一组织或委托有关行业协会组织实施，以笔试为主。符合条件的专业技术人员都可以报名。报考条件、报名信息可查询中国人事考试网和各相关行业主管部门网站。技能人员职业资格证书主要通过职业资格目录中相应实施部门(单位)组织的职业技能鉴定获得。技能人员职业技能鉴定的报名条件和安排，可联系职业资格目录中相应实施部门(单位)进行咨询。

市人力资源市场管理办公室
毕业生就业创业工作部
获“镇江市工人先锋号”称号

本报讯(王丛丛 古瑾)近日，镇江市总工会发布《关于表彰镇江市五一劳动奖和工人先锋号的决定》，对全市五一劳动奖章和工人先锋号进行表彰。市人力资源市场管理办公室毕业生就业创业工作部荣获“镇江市工人先锋号”称号。

近年来，毕业生就业创业工作部立足“人才招引主力军”“服务人才排头兵”“惠及人才台柱子”定位，发扬敢为、敢闯、敢干、敢首创“四敢”精神，守正创新、奋力作为。持续推进大学生“聚镇”和青年人才“归雁”计划，落实安居生活、就业创业、优选培养等26项惠才政策，组织“归雁”学子专场招聘会、看家乡、岗位资讯云推送等系列服务活动，吸引更多大学生来镇回镇留镇发展。把就业见习作为促进高校毕业生就业的重要渠道，2022年针对高校毕业生需求，重点开发管理类、技术类、科研类见习岗位10323个，同比增长96%，线上线下搭建见习供需对接平台，组织3043人参加见习，“开发3500个青年就业见习岗位”被评选为2022年市“十佳民生实事”。制作大学生“聚镇”和青年人才“归雁”“两大计划”政策汇编和宣传折页及动漫图片，开展人才服务进校园、进企业、进社区活动，探索构建全链条服务体系，从青年人才邀约、引进、创业、成长、关怀等五个方面发力，健全青年人才常态化服务机制。

“我们将以镇江市‘工人先锋号’为新的起点，用真诚的服务、温暖的政策、务实的行动，吸引更多人才来镇回镇留镇发展，为中国式现代化镇江新实践提供更大智力支撑和创新动力。”市人力资源市场管理办公室毕业生就业创业工作部相关负责人表示。

市级机关基层党组织
三片区工作会议
在省镇江技师学院召开

本报讯(袁增耀 汪雅晨 古瑾)日前，镇江市市级机关基层党组织三片区工作会议在江苏省镇江技师学院召开。镇江市人社局机关党委、镇江市五星标杆党支部——市人力资源市场管理办公室第一党支部、江苏省镇江技师学院基础部党总支分别作交流发言。各单位就今年片区党建工作提出建议。会议通过交流研讨，实现以党建共建互促共进，共同提升党建工作水平。

会议由镇江市人社局党委委员、副局长姚新春主持。镇江市委市级机关工委委员、纪监工委书记江建康就机关工委下发文件的贯彻落实情况、机关党建年度工作部署、党的二十大精神知识竞赛、党建品牌建设、作风效能相关工作、宣传处相关工作等几项近期重点工作事项作出提醒。

会前，与会人员还共同参观了镇江市公共实训(东实训)基地、镇江市公共实训(西实训)基地、镇江市技能大师产业创新园、江苏省镇江技师学院校史馆和长山书苑。

企业职工基本养老保险遗属待遇如何申领？

本报记者 古瑾

自2021年9月1日起，在镇江市参加企业职工基本养老保险的人员(包括在职人员和退休人员)因病或非因工死亡的，其遗属可领取丧葬补助金和抚恤金(合称“遗属待遇”)。那么，遗属待遇具体有多少，又该如何申领呢？

遗属待遇包含丧葬补助金和抚恤金。丧葬补助金按照参保人员死亡时本省上一年度城镇居民月人均可支配收入的2倍计算。2022年我省城镇居民月人均可支配收入为5015元，2023年丧葬补助金标准为10030元。抚恤金则按在职参保人员和退休人员两种类型发放。

其中，在职参保人员(含灵活就业等以个人身份参保人员)，以其死亡时本省上一年度城镇居民月人均可支配收入为基数，根据本人的缴费年限(包括实际缴费年限和视同缴费

年限)确定发放月数。缴费年限不满5年，发放月数(一次性发放)为3个月；满5年不满10年的，发放月数为6个月；满10年不超过15年(含15年)，发放月数为9个月；15年以上，发放月数为9+A个月(A:每多缴一年，增加一个月)；30年以上(按30年算)，发放月数为最高24个月。在职参保人员因病或非因工死亡、累计缴费年限不足5年的，其遗属待遇标准不得超过其个人缴费之和(个人身份参保人员以计入个人账户部分计算)。

退休人员(含退职人员)，以其死亡时本省上一年度城镇居民月人均可支配收入为基数，根据本人在职时的缴费年限确定最高发放月数(计算方法与在职人员相同)，每领取1年基本养老金减少1个月，发放月数最低为9个月。

单位可通过“江苏人社网办大厅”，线上申领在职参保人员遗属待遇。第一步，通过“单位办事—社会

保险—社会保险登记—用人单位停工停保登记”模块办理停工停保手续。第二步，通过“单位办事—社会保险—企业职工养老保险服务—企业参保人员遗属待遇和个账储存额(余额)申领”模块申报参保人员遗属待遇。

除线上办理外，也可以线下办理。在职参保人员因病或非因工死亡，其所在参保单位或直系亲属至死亡人员最后养老保险关系所在地(含临时基本养老保险缴费账户所在地)市或区社会保险经办机构申领遗属待遇。退休人员(含退职人员)死亡，其直系亲属至死亡人员企业职工养老保险待遇领取地社会保险经办机构申领遗属待遇。

市人社部门特别提醒，在职参保人员因病或非因工死亡，如果其在1993年1月(不含)前参加工作或有视同缴费年限的，申报时须提供其人事档案。